В церковном календаре 19 сентября  - большой праздник, который называется Михайлово Чудо. 19 сентября  - День рождения Гришаевой Раисы Михайловны – удивительно доброй, отзывчивой женщины, которая 40 лет своей жизни  отдала работе с детьми. Сегодня ей исполнилось бы 75 лет. Исполнилось бы… 
В память о нашей коллеге мы публикуем статью из школьной газеты, которая была  написана в 2006 году.

  Разговор с Учителем.

Обычно, я заранее обращаюсь к учителю с просьбой -  к беседе пересмотреть дома фотоальбомы и отобрать для школьной газеты несколько самых дорогих фотографий. Гришаева Раиса Михайловна положила на мой учительский стол большой тяжелый пакет, в котором лежали два огромных фотоальбома, и произнесла: " В них вся моя жизнь. Посмотрите сами, выберите, что вам подойдет, а я расскажу, кто и что изображено на этих снимках". Я внимательно стала рассматривать страницы альбома и поняла, почему моя собеседница не смогла выбрать фотографии. Казалось, каждая из них имеет важное значение. Вот Раиса Михайловна, совсем еще маленькой девочкой, стоит со своими школьными друзьями, на следующем снимке она, юная, с пионерским галстуком на шее, идет с учениками, в руках у которых плакаты и транспаранты.  Огромное количество фотографий, где Раиса Михайловна запечатлена со своими учениками. Я попыталась сосчитать количество выпусков, но потом поняла, что это невозможно, отобрала несколько фотографий и приготовилась для беседы с учителем биологии Гришаевой Раисой Михайловной.
– Раиса Михайловна, давайте построим наш разговор так. Вы начнете рассказывать о своей жизни, а я буду по ходу разговора задавать Вам вопросы. Итак, начнем с ваших родителей,  вашего детства.
– Моя мама родилась в Романово. Когда началась Великая Отечественная война, отец ушел на фронт. Дважды  был в плену, дважды приходили на него похоронки. Когда война закончилась, он, больной, израненный, вернулся домой. По дороге ему нагадала сербиянка, что женится, умрет и ребенка с собой заберет. Отец женился, в 1948 году родилась я. Стал работать на маслозаводе в бухгалтерии. Раны, полученные на войне, не давали  работать и жить. В 1949 году родился мой брат Григорий. В 1950 году в августе умирает отец, а в сентябре Гриша. Мама долго не могла прийти в себя от такого горя, а я, маленькая девочка, ходила по деревне и причитала: "Горе, горе нам. Папа умер, и Гришка умер. Некому нам помогать". Чтобы маме было легче забыть и смириться с потерей мужа и сына, мы в 1951 году уехали в Кемеровскую область в город Киселевск. Мама устроилась работать на завод, а я стала ходить в детский сад. Детский сад закончила, а в школу не берут - маленькая еще. Что делать? Мама на работе, меня одну дома не оставишь. В Романово забрал меня мой дед ровно на один год, пока в школу не пойду. У деда было жить интересно, на улице столько подружек появилось. Но наступило 1 сентября, все мои подруги пошли в школу, а я опять осталась одна. Дед работал председателем колхоза и уговорил директора школы, чтобы разрешили мне ходить в школу, как будто я в детский сад хожу. Посадили за первую парту. Учительница не спрашивает, просто сижу на уроках, слушаю, запоминаю, что ученики говорят. Буквы  не знала, а читать научилась. Букварь осилила вместе со всеми, а дальше ничего не могу понять. Приехала в отпуск мама, помогла мне выучить все буквы, и я закончила 1 класс в Мамонтовском отделении начальной школы. Во второй класс пошла учиться в школу № 12 города Киселевска. В 1966 году из Киселевска  переехали в Прокопьевск, там  закончила 10 классов. 11 класс пришлось учиться в Романово, так как мама вместе с моей младшей сестренкой Тамарой вернулась на родину. Разница у нас с сестрой большая – 13 лет. Мама начала строить дом, а я ей помогала. Школу закончила, а поступать учиться никуда не поехала. Денег нет, маму с сестренкой не оставишь. Меня Крымский И.В. пригласил работать воспитателем группы продленного дня и старшей пионерской вожатой в восьмилетнюю школу. Через год перевели работать в Романовскую среднюю школу. С 1968 года эта школа стала для меня вторым домом. Люблю, когда приходишь рано утром в школу, поднимаешься по лестнице. В школе тихо, а потом постепенно коридоры начинают наполняться детскими голосами. Проработала 10 лет вожатой и учителем начальных классов. За эти десять лет закончила биологический факультет Горно-Алтайского педагогического института, вышла замуж, родился сын Женя. В 1975 году мужа послали работать директором Грано-Маяковской восьмилетней школы, а меня учителем биологии, химии и даже русского языка. Я не хотела уезжать из Романово. Дороги до села не было, Женю пришлось оставить у мамы, так как детского сада в Грано-Маяках не было, туда даже хлеб не возили. Отказаться было нельзя, потому что муж был членом партии и его согласия никто не спрашивал.  Каждый выходной  пешком или на попутной машине добиралась в Романово к своему сыну. Три года  отработали в Грано-Маяковской школе, а когда родился второй сын Игорь,  собрала вещи и сказала мужу, что уезжаю к маме. Он уговорил присутствующих на партийном собрании войти в его положение, и его освободили от этой должности. Приехали в Романово, работы в школе нет. Надеялись, что к началу учебного года вдруг что-нибудь изменится. Судьба, наверное, такая. Освободилось место учителя биологии и истории в средней школе. Первого сентября 1979 года мы с Михаилом Федоровичем идем работать в Романовскую среднюю школу. Мне дали классное руководство в 8 классе. Моими учениками были: Савченко Света, Назарчук Лена, Котельникова Вера, Щербинин Игорь, Пупынина Надя, Кулеш Наташа, Котиков Валентин, Удовиченко Витя и другие ребята. Я их всех очень хорошо помню. Ребята были интересные, самостоятельные, эрудированные. Проводили интересные мероприятия, любили принимать участие в художественной самодеятельности. Удовиченко Витя увлекался музыкой, сам сделал светомузыку для проведения танцев на школьных вечерах.
Обустраивался и быт нашей семьи. Только что отстроили трехэтажный дом и нам предложили выбрать в нем себе квартиру. Мы выбрали трехкомнатную на втором этаже. Когда появилась возможность переселиться в дом на земле, то переехали на улицу "50 лет октября". Первые дни никак не могла привыкнуть к новому месту жительства. Под окном росла черемуха и закрывала своими ветвями окно. После светлых окон квартиры на втором этаже, казалось, что не хватает в доме солнечного света. Зато появилась возможность выращивать овощи, разбивать клумбы с цветами.
Следующими моими учениками были десятиклассники Рыбка Алла, Добаева Бэла, Прядко Галя. Ребята отличались ответственностью. Рыбка Алла любила мыть школьную доску, она часто говорила: "Была бы дома вода в кране, я бы постоянно посуду мыла". Следующих своих учеников  учила с 4 до 11 класса. Учились Галуцкая Марина, Шестак Сергей, Доктор Юра, Васюк Галя, Кальней Таня. Я вместе с ними ездила Москву, в Казань. Впечатлений было очень много. Некоторые ребята первый раз видели поезд и впервые летели на самолете. Запомнились мои ученики Каплин Володя, Федорова Валя, Матющенко Юля и Олеся. Я их классным руководителем была с 5 класса. Мы целый год ходили на музыкальные часы, которые проводил папа Федоровой Вали. Ребята были добрые, открытые. Мне всегда было интересно наблюдать за своими учениками, смотреть, как они растут, меняются, а когда они оканчивают школу, то всегда жалко с ними расставаться. Но на смену одним ученикам приходят другие, и так продолжается  уже на протяжении 40 лет.
– За такой огромный стаж работы в школе были трудности в общении с детьми?
– Нет, трудностей никогда не испытывала. Основной принцип моего общения с учениками – быть с ними рядом, как можно больше доверять им, давать возможность поступать самостоятельности. Я не могу себя представить в другой профессии. Сколько себя помню, еще когда была ребенком, брала книжки, тетрадки, садилась читать книги куклам, собирала вокруг себя малышей, могла часами рассказывать им сказки. 
– Были у Вас любимчики?
– Любимчиков не было и не будет. Есть дети, которые отличаются своим интересом к изучению биологии, но это не любимчики. Конечно, мне, как любому учителю, приятно, когда ребенок больше внимания уделяет изучению моего предмета. Хочется назвать моих способных учеников: Русских Юля, Пономаренко Оксана, Поярков Алексей, Куренский Константин, Мороз Марина, Штыфанов Данил. Меня связывало с этими учениками желание познать непознанное. На протяжении многих лет вела в школе кружок "Юннаты", занималась по программе "Работа с одаренными детьми". Я очень рада, что моя жизнь сложилась именно так. Школу я люблю и считаю, что работа с детьми – это самая лучшая профессия. Каждый день видеть открытые детские лица для меня счастье. В течение 20 лет вместе с учениками занимались озеленением пришкольного участка. Это сейчас вокруг школы растут деревья и кустарники, а когда мы перешли в здание новой школы, то кругом был пустырь. 
– Если бы появилась возможность начать жизнь заново - что –то бы изменили в своей жизни?
– Я считаю, что прожила свою жизнь счастливо. Конечно, вернуть ничего нельзя, но если бы появилась такая возможность, то прожила бы жизнь точно так же, ничего не изменив.
– Раиса Михайловна, я понимаю, как вам трудно будет расставаться со школой, с учениками. Но все-таки, это всегда так бывает, что приходится когда-то уходить… Думали ли Вы о том, чем будете заниматься дома, когда уйдете из школы?
– Буду учиться жить без любимого своего дела. Школу забыть я, конечно, не смогу. Буду приходить в гости, следить за дальнейшей судьбой своих учеников, за успехами своих коллег. Радоваться и гордиться успехами родной Романовской средней школы.
Попрощавшись с Раисой Михайловной, я осталась одна в кабинете, продолжая сидеть за учительским столом. В кабинете было непривычно тихо, за пустыми школьными партами одиноко стояли ученические стулья, а возле доски лежал раскрошившийся мел. 40 лет работы в школе! Как это много! Целая жизнь! Сколько знаний добра, любви и тепла отдано детям за все эти годы работы!? Как становится обидно за учителя, что он, проработав столько лет в школе, чувствует себя виноватым в том, что не смог заработать себе достойной пенсии.

   
    В ноябре 2021 года Раисы Михайловны не стало. Осталась память в сердцах ее коллег, учеников. Раиса Михайловна кроме врачевания детских душ спасла десятки человеческих жизней. 56 раз  отдавала свою кровь людям! Невозможно посчитать, сколько людей продолжают жить, благодаря тому, что в них течет кровь Почетного Донора России, ветерана педагогического труда, замечательного человека - Гришаевой Раисы Михайловны! Светлая Вам, память, дорогой Учитель!
