Памяти Семенко Василия Григорьевича посвящается

     Вечером 4 ноября 2005 года на улице разыгралась настоящая метель. Ветер бушевал и свирепствовал. Он поднимал с земли оставшуюся листву, смешивал её с огромными хлопьями снега и швырял на крыши домов. Яблони, укрываясь от непогоды, сиротливо прижимались к оконным рамам. Они как будто понимали, что там, за окном, происходит самое страшное – умирает человек.
    Чуда не произошло.  4 ноября 2005 года в 9 часов 20 минут вечера сердце Семенко Василия Григорьевича остановилось. Приговор врачей был вынесен ещё семь месяцев назад. Семь месяцев ожидания смерти… Трудно представить, что происходило в его душе, когда  рано утром, в самом начале учебного года, пока ещё не пришли учителя и ученики, в последний раз поднялся на школьное крыльцо. В последний раз прошёл по всем школьным кабинетам, в последний раз зашёл в свой кабинет директора. В последний раз…
     32 года Василий Григорьевич каждое утро по одной и той же тропинке спешил к родной школе, а  18 лет  был не просто директором, руководителем школы, он был ее настоящим заботливым хозяином.  Всё в школе для него было родным и близким, здесь прошли лучшие годы, здесь прошла жизнь.
       Это был особенный человек. За его скромностью, тактичностью скрывалась сильная личность. Василий Григорьевич очень остро чувствовал несправедливость, был энтузиастом своего дела, переживал за всё, что происходило в его школе. Он знал каждого ученика, каждого родителя, был терпимым и справедливым. 
     А как он вёл уроки физики! Этот сложный предмет становился доступным для каждого ребёнка. Он был влюблён в свое дело, не мыслил своей жизни без техники, своего автомобиля, одним из первых освоил компьютер и буквально "заразил" этим своих коллег.
Он был идеальным руководителем. Василий Григорьевич давал свободу творчеству педагогов, поддерживал все их начинания. Если что-то получалось хорошо, присваивал победу учителю, но в случае неудачи ответственность брал только на себя. Он всегда защищал коллектив от придирчивых требований чиновников, отстаивал мнение коллектива на всех уровнях, считал, что наша школа самая лучшая. Он никогда не повышал голоса, но было что-то в нём такое, что останавливало даже самого непослушного ученика. 
     Василий Григорьевич любил жизнь. Он торопился жить. Он выполнил всё, что предначертано свыше: вырастил сына и дочь, дал им образование, построил дом, посадил большой сад. Но самое главное - оставил в душах своих коллег, учеников светлую память о себе.
       Судьба послала ему напоследок тяжелое испытание. Василий Григорьевич мужественно принял его. Он всё понимал, но не искал сочувствия и жалости, а сам поддерживал близких и коллег. "Надо жить!" – это был его девиз.
    Сотни человек пришли проститься в актовый зал школы с Семенко Василием Григорьевичем. Смерть этого человека болью прошла по сердцам не только родных и близких людей Василия Григорьевича, но и его коллег, учеников, родителей. Огромное количество венков с трудом вмещалось на сцене актового зала, а люди продолжали нести цветы, венки с траурными лентами, выражая свою любовь и уважение к этому человеку. Невозможно посчитать, сколько звонков с урока и на урок за 32 года работы в школе слышал Василий Григорьевич. Но был и самый последний звонок. Когда гроб с телом выносили из школы, возле крыльца зазвенели десятки школьных колокольчиков. Их звон надолго останется звучать в сердцах всех людей, которые любили и уважали Семенко Василия Григорьевича.



