         Памяти учителя математики Рощик Лидии Михайловне посвящается

  В августе 1967 года после окончания математического факультета Волгоградского педагогического института была принята учителем  математики в Романовскую среднюю школу Рощик Лидия Михайловна. 
    За все годы работы в школе она завоевала любовь и уважение не только учеников, но и родителей. Лидия Михайловна осталась в памяти своих коллег как требовательный, отлично знающий свой предмет, учитель.
    Математика – это всегда сложно, трудно и, кажется, скучно. Такой серьезный школьный предмет часто ассоциируется со строгим, требовательным учителем. Именно таким учителем  и была Лидия Михайловна. Невозможно посчитать, сколько людей, живущих в Романово, были ее учениками. А как мечтали родители, чтобы их дети попали в класс, где учителем будет она! Ученики подтверждали знания, полученные на её уроках, во всех институтах и университетах края. А преподаватели ВУЗов удивленно спрашивали у абитуриентов и  студентов: "В какой математической школе вы учились?" Школа гордилась успехами своих учеников, которые уверенно шли по жизни, имея прочный запас знаний, полученных на уроках Лидии Михайловны. 
     Трудно представить, что за внешней строгостью скрывался открытый и очень веселый человек. На протяжении всех лет работы в школе  Лидия Михайловна была душой и сердцем учителей математики Романовского района, так как много лет руководила районным методическим объединением. Она знала, кто и что умеет на уроке, а у кого пока не получается. Спешила поделиться своим опытом со всеми, кто обращался к ней за помощью. Не было в математике таких задач и уравнений, решение которых не могла бы объяснить Лидия Михайловна. 
    Каждое утро, неторопливо поднимаясь по ступенькам школьной лестницы, заходила в учительскую, ставила на стол сумку, полную проверенных ученических тетрадей, усаживалась на стул и начинала рассказывать новости, которые произошли в течение дня не только в селе, но и в районе. Она действительно была в курсе всех событий, потому что все жители села являлись или ее бывшими учениками, или родителями детей, которых учил этот замечательный педагог.
       Лидия Михайловна была душой любой компании. Ни один день рождения коллег, ни один праздник не проходили без ее шуток, интересных историй, анекдотов, которые так интересно умела рассказывать.
       Но не только работой живет человек. Дом, семья, хозяйство – все это было и у нее. Несменным помощником, другом, советчиком и опорой в ее жизни был муж Василий. Двое детей, Вера и Максим, выросли хорошими людьми, достойными памяти своей матери. Она любила рассказывать о своей любимице – внучке Маше и так ждала того дня, когда Маша пойдет учиться в первый класс. Мечтала о том, как будет помогать  выполнять домашние задания, учить вместе с ней таблицу умножения и решать задачи с двумя неизвестными.
     А какие она выращивала помидоры и кабачки! Как с упоением готовила массу консервированных овощей на зиму, а потом любила угощать коллег новыми салатами! 
    Она любила людей. И люди: коллеги, соседи, родители и ученики – отвечали ей тем же. Она умела дружить и дорожила дружбой. И даже тогда, когда после тяжелой операции была прикована к постели, не теряла присутствия духа, старалась выглядеть бодро и в будущее смотрела с оптимизмом. Она и в нас, своих коллег, вселяла уверенность и ощущение нужности людям.
     Лидия Михайловна много читала и не скупилась рассказывать о прочитанном. От нее мы узнали о романах Даниилы Стил,  а свой любимый роман "Унесенные ветром" она перечитывала 25 раз!
     Лидия Михайловна буквально заразила всех коллег и учеников любовью к вязанию. Все вещи, связанные ее руками, были неповторимы и по рисунку, и по цвету, и по качеству. Она находила время и учила всех желающих этому рукоделию. На занятия кружка, руководителем которого она являлась, приходили многие учителя, родители, ученики. Сколько шапочек, рукавиц, модных кофточек было связано ее руками и подарено своим коллегам, друзьям. Она, действительно, любила людей, она жила для людей. А ее бывшие ученики не забывают о своем учителе и до сих пор с чувством благодарности вспоминают о ней.
     И как жаль, что добрые слова мы часто не успеваем говорить вовремя. 
15 ноября 2001 года  не стало нашего дорогого учителя, товарища и наставника, но память о ней навсегда сохранится в сердцах ее коллег, учеников, родителей, всех, кто был знаком с этим удивительным человеком.
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