    Светлой памяти учителя биологии МБОУ «Романовская СОШ» Яшкун Любови Александровны посвящается…

   Мы не были близкими подругами. Так сложились обстоятельства, что после переезда Любови Александровны в родительский дом, я оказалась ближе всех из коллег, кто жил рядом с ней. Вначале мои визиты были частыми: приносила материальную помощь от коллег, гостинцы, которые они просили передать, рассказывала о школьных новостях. 
     На веранде в коробках лежал гербарий и карточки для уроков биологии, которые Люба так и не успела разобрать после переезда.  Биологии, которую любила и могла часами рассказывать о каждой былинке и травинке, и на волшебную силу которых возлагала свою последнюю надежду. 
     Понимая, что времени осталось не так много, Люба старалась успеть научить своих детей всем хозяйственным премудростям. Она сидела рядом с дочерью и рассказывала, сколько надо начистить картошки на борщ и на жаркое, как приготовить любимый салат, постирать вещи, а еще полить, прополоть… Я видела, как в один миг повзрослели дети, постарел и  осунулся муж. 
     Летом мы сидели на лавочке возле старого родительского дома, где, прошло ее детство, когда  все были живы, здоровы и счастливы. Во дворе наливались соком яблоки, зрела калина, ярким ковром на зеленой траве полыхали многолетники. «Ты знаешь, как мне хочется на работу, - признавалась Люба, когда боль немного отпускала, - хотя бы не биологию, а у девчонок труды вести». Она не сдавалась, она боролась.  Но с каждым днем становилось хуже.
     «Все, - сказала  я коллегам, -  больше не пойду, не могу чувствовать свое бессилие. Не могу видеть, как смерть побеждает жизнь». Не знаю, кто назвал онкологию раком, но она, действительно, всеми своими клешнями присасывается к человеку и медленно и мучительно забирает самое ценное – жизнь. 
      Любовь Александровна боролась до конца, она оказалось сильной женщиной – мужественно вынесла нечеловеческую боль и страдание. 
    До самой последней минуты рядом были ее родные – муж и дети. «Андрюху с выпускного дождалась, - говорила она в конце июня, - дождусь ли Марину?». Нет. Не дождалась. Не получилось.  Люба ушла из жизни осенью, в день рождения мужа. 
    Не помогли ни стены родительского дома, ни народные рецепты, ни сильнодействующие медицинские препараты. 
     В день ее похорон выпал снег. Чистый, белый, а под ним зеленая трава, которая никак не хотела прощаться и уступать зиме.
      7 лет прошло, как не стало нашей коллеги – Яшкун Любови Александровны. Исполнил свое обещание муж Юра:  сын Андрей и дочь Марина  получают высшее образование - учатся на последних курсах государственных университетов. Хорошими, такими же добрыми и отзывчивыми выросли их дети. Такими их воспитали родители, которые любили друг друга и не смогли друг без друга…
                                                                   Антонина Кондакова


