История музея МБОУ «Романовская СОШ» 
 История школьного музея нашей школы началась в 1975 г. Для него была освобождена часть школьного кабинета на 1 этаже школы и отдана под школьный музей, который носил название Ленинский. Профиль музея: изучение жизни и деятельности В. И. Ленина. Работу школьного музея возглавила Гришаева Раиса Михайловна. Музей прошел паспортизацию и получил Свидетельство о регистрации № 6027.
 Основным направлением работы музея было воспитание на примере жизни и деятельности В. И. Ленина, боевых и трудовых традициях учеников Романовских школ. В музее были оформлены экспозиции: «Семья Ульяновых», «Детские годы Владимира Ильича», «Революционная деятельность Ленина». В 1984 году Романовская средняя школа переехала в новое здание. Для музея был отведено отдельное помещение на 3 этаже. Работой музея стала руководить Шмакова Ирина Ивановна. Были размещены новые экспозиции: «Романовская средняя школа: от истоков до настоящего времени», «Учителя и ученики дорогами войны», «Они избрали профессию защитника Родины», «История села Романово».
В экспозиции «Жизнь и деятельность В.И.Ленина» были собраны и размещены фотографии семьи Владимира Ильича, самого Ленина и его соратников, письма из переписки с ними. В экспозиции были размещены макеты шалаша, в котором останавливался Владимир Ильич, дома семьи Ульяновых, а также дома, в котором жили Ленин и Крупская Н.К. в Шушенском, макет крейсера Аврора, портреты вождя. 
Из воспоминаний Кулабуховой А. В. «Ленинский музей был украшен символами той эпохи: портретами В.И. Ленина, знаменами, гербом СССР, агитационными стендами. Существовала такая традиция: соревнование за право учиться в этой комнате. Класс-победитель по итогам учебной четверти или внеклассных мероприятий (сбор макулатуры, спортивные соревнования, краеведческая работа и т.п.) получал это почетное право». 
В экспозиции «Романовская средняя школа: от истоков до настоящего времени» были размещены фотографии здания школы в разное время, директоров, учителей, мероприятий, проводимых в Романовской средней школе.
В экспозиции «Учителя и ученики дорогами войны» были собраны и размещены фотографии учителей и выпускников нашей школы, участников Великой Отечественной войны.  
В экспозиции «Они избрали профессию защитника Родины» были размещены материалы о выпускниках, которые выбрали профессию военного.
В экспозиции «История села Романово» были размещены материалы об образовании села Романово, фотографии первопоселенцев, предметы быта, утварь, полотенца, прялки и т.д. Среди экспонатов были денежные купюры начала XX века, советского периода.
При музее стали работать секция лекторов, группа переписки, велась поисковая работа. Активная работа музея велась до конца 80-х годов. Начавшаяся в стране перестройка коснулась и жизни школьного музея. Музей был переоформлен в школьный кабинет. Экспонаты некоторое время хранились в кабинете истории, а затем переданы в районный краеведческий музей.
На данный момент экспозиции школьного музея располагаются в холле на первом этаже здания школы, в кабинете истории. Для размещения информации и экспонатов школьного музея используются стенды и шкафы. 
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